

訪談十年路：9·11 脫胎了美國 却無力換骨（上）

From: 陳屹視線

導語

2001年，經歷了9·11，經歷了兒女校友父親的去世、鄰居丈夫的去世、先生的同事去世……自己很長時間無法從陰霾中走出。

9·11後的十年里，許多畫面與故事一直縈繞在腦海里，終於在2011年夏季，歷時10年的構思、一年大量密集查閱資料、實地考察、研究、採訪與沉澱之後，終於完成了埋藏在靈魂中太久太久的心力之作。

文章發表之後，我幾乎在相當一段時間穿越在現實與曾經的世界之間，似乎無法釋懷那種痛覺……記得當寫下此報告最後一句話時，我的心和打字的手，都在顫抖！

此文跨越時空，跨越國界，震撼人心，給人以啓迪。

本文貫穿了作者對9·11事件提出的四個質疑：

- 其一：記憶可以停留嗎？
- 其二：生命可以延續嗎？
- 其三：時代與英雄可以交錯嗎？
- 其四：歷史早有預知嗎？



原文首發于《北京青年周刊》 2011年911祭日十周年

陳屹視線·手記

曾經讀過一篇關於對低成本故事片《鋼琴》介紹，文章里的結語中有這樣一段描述：

《鋼琴》背後就是這樣一個時代。高聳但隨時可能被炸掉的煙囪、被遺棄的工廠和蕭條的生活區是那些曾經生活在其中的人難以抹去的集體回憶。可張勸卻發現，總會有觀眾來問他有關電影的細節，“那時的啤酒長那個樣子？那個年代也有寶馬嗎？”坐在一家五星級酒店的咖啡廳里，這個電影人無奈地笑了，“其實那個時代距離今天真的沒多遠，只有10年而已。”



10年的歲月，
可遠可近，
可長可短，
可以是一生、
也可以是瞬間！
此間，

有人開拔起人生的征途，
也有人終結了希望的未來。

在中國，
這十年翻天覆地，
而在美國，
這十年，
脫胎之後，

2016年2月3日，美國《伊利華報》社和全美中國作家聯誼會在紐約曼哈頓中餐廳聯合召開新聞發佈會，宣佈《伊利華報》第五屆“伊利杯”全球徵文大賽正式啓動。

那一天我認識許多人，其中我也認識了陳屹女士。事後我們在微信上聊，她告訴我：您與女兒給我印象極其深刻，女兒太棒了，祝福她，也祝福您，來日方長。就這樣我常常讀到她寫的好文。

陳屹，中國77級大學生，1986年留美旅居，其中20年專注中美教育事業，出版了七本暢銷書，99年伊始在《北京青年報》等國內外主流媒體發表

在9·11事件發生18年后的今天，我有幸閱讀陳屹這篇修改了多次，用靈魂訪談完成的9·11好文，親愛的讀者，讓我們一起閱讀分享陳屹女士的好文，字里行間充滿了刻骨銘心的回憶，記錄了親情友情，超越時空。浦瑛



卻無法換骨出來。

9月11日，清晨第一時間，接到了在華爾街一家公司擔任CTO技術總監丈夫的急電，催促我即刻打開電視機。頓然火團濃煙急涌的世貿大樓佔滿整個電視銀幕，隱約看到一塊塊白色物體向下飄移。



他告訴我，那些白白的影子是人，這些民衆一定是在絕望得走投無路下，才會這樣選擇死亡的方式。他心急火燎：“手下兩位同事一早就去了世貿大樓測試客戶的系統，其中一位已來電，說他們已經奔向樓頂，祈盼着直升飛機的救援。其實煙幕繚繞的天空，直升飛機根本無法降落。

還在大家都在揣摩到底發生了什么事情的時候，電視銀幕上，又出現第二架飛機撞擊到另外一棟世貿大樓，當時我的感覺：彷彿在看孩子平日玩的電子遊戲，無法想象這是真實的畫面。

面對突如其來的襲擊，所有的目擊者震驚了。當時正在北京青年報開辦《陳屹視線》的我，拿起電話，第一時間里，打給了北青大樓總部的同仁，接着陸續又打給了自己能夠聯絡到的所有美國朋友和鄰居。

筆者所在的郊外小鎮高中校長辦公室里，已經聚集了幾十位父母在世貿中心工作的學生們。校長懷着沉重的心情，給學生們講述着正在發生的災難，允許他們不需要再回課堂，叮囑他們趕快聯繫上自己的家人，聽着聽着，許多孩子們開始哭泣起來。也許在他們剛剛進入青春年華的歲月里，第一次如此直接的感受到了“何謂失去”的驚恐。

無意間，突然想起，兒子童年夥伴的父親艾倫先生，他所在的Cantor Fitzgerald公司的樓層正是飛機撞擊的位置。幾周前艾倫還催我快點約上我丈夫，聊聊工作的事情，因為他知曉我丈夫帶領團隊設計了當時華爾街百分之六七十證券經銷公司都在使用的股權交易系統。

等我打通Alen家的電話時，Alen夫人已經泣不成聲，我難以想像他們三個幼小的孩子，將如何面對沒有爸爸的未來。

傍晚時分，鄰居紛紛回到自己的家中，唯獨不見兩條街道外的孩子父親，儘管全家人還在祈禱乞盼，而我們都知道，也許這家的主人再也回不來了，因為他所在的世貿大樓已經在清晨坍塌。

夜幕下，我還在等待着一通無法聯繫上的電話。僅在前一天，自己剛剛完成了對老同學張偉班長的採訪。他靠勇氣和毅力成功打下第一起美國宗族歧視案，贏得數百多萬美金的賠償官司（如何在美國討回公道的萬字採訪報告《勝訴數百萬：歧視案華人第一大贏家》會在近期發表）。11日清晨，張偉正好坐上了從新澤西紐瓦克機場飛往西雅圖的航班，原本7小時的行程，卻走了7天。

是的，乍然回首，十年彷彿彈指一揮間。然而就在八月中旬，新聞里傳來與紀念9·11十周年如此不合拍的消息：正在9·11工地施工的工人，因為權益問題，醞釀着罷工事宜。難道

【陳屹視線】百萬文字，目前主持公衆號：[留美學子]。

今天是9月11日，陳屹女士感嘆對我說：我們都希望華人地位高，但是有多少人，會以真正的行動：奉獻自己，服務他人，影響世界？如果自己能力不夠，至少可以為充滿智慧和勇氣的人掌聲，給予支持！

在9·11事件發生18年后的今天，我有幸閱讀陳屹這篇修改了多次，用靈魂訪談完成的9·11好文，親愛的讀者，讓我們一起閱讀分享陳屹女士的好文，字里行間充滿了刻骨銘心的回憶，記錄了親情友情，超越時空。浦瑛



飛行的，也必須在第一時間迫降。這邊是兒子，那邊是弟弟，此時丈夫正在公司上班，那個時刻，凱潤感受到無法言語的焦躁和絕望。

10年後凱潤夫人已經是三個孩子的母親，投行工作的弟弟娶了一位丈夫在9·11逝世的遺孀，弟弟不僅收養了遺孀的子女，而且他和妻子也有了自己的孩子。這個9·11的故事的結局可謂皆大歡喜，但是，每次凱潤回憶起當時無可預知的災難時，還是心有餘悸，電話的另外一個端頭，我還能聽到凱潤夫人的哭泣聲。

麗薩女士納斯達克的辦公室不過世貿大廈一條街之外，大廈被撞擊之時，反應敏捷的麗薩，已經隨着看不到底邊人流，逕直朝大橋奔走着，把濃煙滾滾的慘景留在身後。“你看見過從地域里逃出的人，那種無聲無語的行走嗎？”

終於把大橋跨過，終於找到一個小小雜貨店的一台電話，因為麗薩的手機已經失去全部信號，然而，當她撥打號碼時，腦海里一片空白，什么也想不起來。



9·11之後的這些年里，麗薩結婚生子，不再僅僅為事業而拼命，對於她，經歷了生死，更要好好珍惜現在與家人相聚的時光，好好陪伴兒女長大。

提起父親，麗薩倍加傷感，作為當初參加過越戰的老兵，父親曾經有一份他熱愛的航空地勤工作，但是，9·11之後，可供父母退休後養老的退休金，由於航空公司的破產，所剩無幾。

六七十年代里，父親承受着巨大的家庭和社會壓力，把心愛的越南姑娘帶回到美國，與她成家立業。面對歧視和起初艱辛的生活，父母從未退卻過，在麗薩眼里，父母是一對堅強、善良、恩愛的老兵夫婦，他們家庭不富有，但是父母卻給予一雙兒女最好的私立教育。

9·11後的日子里，母親患了癌症，一方面需要治療，另外一方面，原本該退休的父親，又去做了卡車司機，也許這就是人們常說的美國人精神吧。“生命在，精神就在！”

9·11早晨7點30分，金敏女士已經坐在離世貿大廈不遠的辦公室，如往常一樣，開始投入一天的工作，後來她趕安全回到座落在紐約市區的公寓。回到家後，作為紐約證券交易聯合會執行主席，她此時此刻的任務就是聯繫所有能夠聯繫到的協會成員，同時，她也成為信息傳輸的橋樑，讓更多人得到他們所希望得到的消息。

期間，“消失”的協會會員的名單一個接着一個的增加，幾天前還生龍活虎的出現在自己生活里的友人、同仁、協會會員，一瞬間都走了。我問金敏，那時你哭泣了嗎？她的回答出乎意料：“哭，真的沒有時間哭啊！”之後金敏參加了無數葬禮，告別了無數朋友，這一個接一個的追思，如果太脆弱，人早已崩潰。



大學還沒有畢業就已經走進華爾街，已經是5個孩子父親的杰克先生，9·11那天早九點，原本與另外兩位華爾街的高官約見，然而，從不遲到的他，偏偏晚了三分鐘，讓他未趕上6:30從費城駛向紐約的火車。未完待續

本文摘自【留美學子】第1607期
教育無國界 精選文摘
淨土與純粹！仰望星空、腳踏實地！

【留美學子】精英教育的讀者文摘



精彩系列持续推出

【百余篇美国名校探秘系列】

【美国大学、高中信息汇总】

【陈屹视线】美国教育30年心经

【世界名校之路·公益分享】

【名家谈教育】【留学逆袭】

【父母手记】【准备留学狗】